

文匯報

东南亚版



匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點贊、評論！



龍年貴金屬紀念幣

中國人民銀行定於11月17日發行2024中國甲辰（龍）年貴金屬紀念幣一套。該套貴金屬紀念幣共12枚，其中金質紀念幣7枚，銀質紀念幣4枚，鈔質紀念幣1枚，均為中華人民共和國法定貨幣。此套貴金屬紀念幣正面圖案均為中華人民共和國國徽；背面圖案共12幅，均刊「甲辰」字樣及面額。



時光倒流

西營盤位於香港島中西區西部，是香港最早發展的住宅區及學校區，按地勢分成「西營盤半山」和「西營盤北」兩個區域。當年英軍在「佔領角」以西的西角一帶築軍營，故名「西營盤」，其見證香港自1841年以來的歷史，展現華洋雜處的特色。圖為1920年代的西營盤。網上圖片

習近平抵達舊金山舉行中美元首會晤

同時出席亞太經合組織第三十次領導人非正式會議



香港文匯報訊 綜合新華社與記者葛沖 報道：當地時間11月14日下午，中國國家主席習近平乘專機抵達美國舊金山，應邀同美國總統拜登舉行中美元首會晤，同時應邀出席亞太經合組織（APEC）第三十次領導人非正式會議。

習近平乘坐專機抵達舊金山國際機場時，受到美國加利福尼亞州州長紐森、財政部長耶倫等美方代表熱情迎接。

華僑華人留學生代表熱烈歡迎

習近平乘坐的車隊離開機場前往下榻飯店途中，許多華僑華人和中國留學生代表等在沿途街道，揮舞中美兩國國旗，熱烈歡迎習近平主席到訪。

蔡奇、王毅等陪同人員同機抵達。中國駐美國大使謝鋒也到場迎接。

外交部：將是一次非常重要的會晤

這是自2017年以來中國領導人時隔六年多再次踏足美國，也是中美元首繼去年巴厘島會晤後舉行的首次面對面會晤。14日下午，中國外交部發言人毛寧主持例行記者會。有外國記者提問時稱，中美領導人將於15日在舊金山舉行會晤。過去一年來，中美關係依然緊張。此次會晤能否為中美關係帶來實質性改變？對此，毛寧回應稱，中美兩國元首將就事關中美關係的戰略性、全局性、方向性問題，以及事關世界和平與發展的重大問題深入溝通。這將是一次非常重要的會晤。

「這次中美元首會晤的議題應該會非常廣泛，相信其中既會有老問題，也會有新問題，既會涵蓋雙邊，也會涉及多邊議題。」復旦大學國際問題研究院院長、美國研究中心主任吳心伯教授向香港文匯報記者表示，預料此次中美元首會晤將就諸多雙邊和多邊議題進行深入溝通。在雙邊層面，相信台灣問題、中美經貿關係、中美兩軍交流、人文交流等都將是重要議題；在多邊層面，

預料雙方將圍繞巴以衝突、烏克蘭危機、朝鮮半島問題、阿富汗問題等交換意見。

今年6月以來，中美高層往來不斷。美方陸續派出國務卿布林肯、財長耶倫、總統氣候問題特使克里、商務部長雷蒙多等高官接踵訪華。近期，中共中央政治局委員、國務院副總理、中美經貿中方牽頭人何立峰，中共中央政治局委員、外交部長王毅也分別到訪美國。臨近峰會前夕，中美各領域互動更為頻密，密集舉行了海洋事務、軍控和防擴散、外交政策、氣候變化等一系列磋商，並進一步增加了中美客運直航航班。

專家：會晤成果料超巴厘島會晤

在吳心伯看來，與去年底中美元首巴厘島會晤相比，此次舊金山會晤之前中美雙方進行了較長時間的鋪墊，這顯示雙方均期待此次舊金山會晤能達成一些具體的成果。吳心伯相信，此次會晤達成的成果應該會比去年巴厘島會晤的成果更多，也更有分量。他說，這是大家的普遍期待。

具體而言，吳心伯期待，中美能就推動中美經貿關係改善、恢復兩軍的一些交流對話機制、加強中美人文交流，以及《中美科技合作協定》續簽等達成一些共識。在多邊領域，他認為，中美能否就從根本上解決巴以衝突，恢復中東和平達成一些路線圖式的共識亦非常關鍵。

台灣問題依然是重要議題

台灣問題歷來是中美元首會晤的重要議題。去年11月，中美元首巴厘島會晤時，美方明確表態美國政府不支持「台灣獨立」，也不支持「兩個中國」「一中一台」。吳心伯指出，台灣問題是



老問題，也是突出問題，美國在台灣問題上言行不一，相信此次中方亦會重點就台灣問題闡述中方原則立場，希望美方將承諾落到實處。中方多次強調，美方應該切實恪守堅持一個中國，以實際行動反對「台獨」。

談及即將舉行的中美元首會晤將對下一步中美關係發展的影響，吳心伯表示，希望這次會晤能達成一些重要的共識和積極的成果，以推動接下來中美關係好起來，取得一些實實在在的進展，為下一步中美關係的發展積累動能。

同時，吳心伯相信，中美兩國領導人將為下一步中美關係的發展確定方向和路線圖。他說，這很重要，因為明年是美國的大選年，美國國內政治會衝擊中美關係，如果雙方領導人此次能達成一些重要的共識，取得一些積極的成果，將對於大選年中美關係保持相對平穩發展非常重要。

當地時間11月14日下午，中國國家主席習近平乘專機抵達美國舊金山國際機場時，受到美國加利福尼亞州州長紐森、財政部長耶倫等美方代表熱情迎接。新華社



當地時間11月14日下午，中國國家主席習近平乘專機抵達舊金山。這是機場外的歡迎場面。新華社

通往舊金山 大國外交再啟新航程

從北京到舊金山，跨越寬廣的太平洋，大國外交再度開啟新航程。應美國總統拜登邀請，中國國家主席習近平11月14日至17日赴美國舊金山舉行中美元首會晤，同時應邀出席亞太經合組織（APEC）第三十次領導人非正式會議。

元首外交是中美關係「指南針」

「重返巴厘島」「通往舊金山」，這是習近平時隔六年再度到訪美國，也是兩國元首時隔一年再次面對面會晤。據知，兩國元首將就事關中美關係的戰略性、全局性、方向性問題，以及事關世界和平與發展的重大問題深入溝通。

中美關係是世界上最重要、最複雜的雙邊關係，元首外交是中美關係的「指南針」和「定盤星」。外界

期待，元首會晤引領中美關係盡快回歸正軌，持續推進雙方互利合作，造福兩國和世界。中國國際問題研究院美國研究所副所長蘇曉暉認為，元首外交對兩國關係發展發揮着不可替代的戰略引領作用。兩國元首的直接溝通交流對於推動雙邊關係止跌回穩，明確中美關係未來發展方向具有重要意義。

2021年2月以來，習近平多次同拜登通電話、會晤，着力引領中美關係沿着正確軌道向前發展。特別是去年11月，兩國元首在印尼巴厘島舉行會晤，達成一系列重要共識，對中美關係產生重要深遠影響。

在巴厘島會晤中，習近平強調，「當前形勢下，中美兩國共同利益不是減少了，而是更多了」。對此，中國外交學院戰略與和平研究中心

主任蘇浩分析稱，中美兩國經濟深度融合，雙方可以開展的合作能列出長長的單子，例如全球經濟疫後復甦、應對氣候變化、解決地區熱點問題等，都離不開中美協同合作。

推動中美關係真正好起來

近段時間以來，中美雙方落實兩國元首巴厘島會晤共識，正向互動趨勢不斷增強，政府高層互動增加，啟動一系列對話機制，激活地方、民間、人文等多領域交流合作，雙邊關係出現止跌回穩的勢頭。蘇浩指出，本次會晤對推動中美關係真正好起來、好起來具有重要意義，對攜手應對全球性挑戰、推動世界和平發展亦具有重要意義。中美「重返巴厘島、通往舊金山」，符合雙方共同利益和國際社會普遍期待。◆中新社

中美啟動強化氣候行動工作組

香港文匯報訊 據新華社報道，中國生態環境部15日發布關於加強合作應對氣候危機的陽光之鄉聲明。聲明指出，中美兩國決定啟動「21世紀20年代強化氣候行動工作組」，開展對話與合作，以加速21世紀20年代的具體氣候行動。

將確定合作領域 重啟戰略對話

聲明指出，工作組將聚焦兩國聯合聲明和聯合宣言中確定的合作領域，包括能源轉型、甲烷、循環經濟和資源利用效率、低碳可持續省/州和城市、毀林以及雙方同意的其他主題。工作組將就控制和減少排放的政策、措施和技術進行信息交流，分享各自經驗，識別和實施合作項目。工作組由兩國氣候變化特使共同領導，兩國相關部委和政府機構的官員以適當方式參加。

聲明指出，在21世紀20年代這關鍵十年，兩國支持二十國集團領導人宣言所述努力爭取到2030年全球可再生能源裝機增至三倍，並計劃從現在到

2030年在2020年水平上充分加快兩國可再生能源部署，以加快煤油氣發電替代。

中美兩國計劃重啟雙邊能源政策和戰略對話，就共同商定的議題開展交流，推動二軌活動，加強務實合作。兩國也將落實各自國家甲烷行動計劃並計劃視情況細化進一步措施，立即啟動技術性工作組



◆中美決定啟動強化氣候行動工作組，開展對話與合作，以應對全球氣候變化問題。資料圖片

中美鼓勵高等教育機構恢復交往



◆在紐約文化交流活動上，北京小學生教美國學生寫中國書法。新華社

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，記者日前從中國教育國際交流協會處獲悉，中國教育國際交流協會與美國國際教育協會共同舉辦中美高等教育合作對話會，重申兩國在高等教育領域開展合作的重要性，並認為教育交流與合作是中美雙邊關係的重要支柱。

中國教育國際交流協會與美國國際教育協會做出以下共同聲明：雙方認為人文交流在中美雙邊關係發展中發揮重要作用，特別是教育交流。雙方鼓勵中美兩國的高等教育機構恢復交往，並不斷發展深化合作。雙方鼓勵中美兩國的高等教育機構梳理總結中美教育合作前期及現有成果，包括合作實例和實現互利共贏效果的重要合作。雙方承諾充分利用已有成效的或新

的合作框架，鼓勵雙方高校為推動中美兩國機構持續合作築牢信心，共同應對當前和未來挑戰。雙方重申期待與兩國相關機構開展合作，為深化和擴大兩國高等教育合作，促進教育交流營造有利環境。雙方重申致力於支持學生、教師、學者、研究人員和高校行政人員等的雙向流動，利用好短期交流項目、實習、暑期學校、文化訪問和研究獎學金的機會。

雙方認為應舉辦更多對話活動以促進解決中美兩國雙邊關係在教育領域面臨的挑戰和問題。鑒此，雙方決定將對話會發展為長效機制，在對方國家輪流舉辦，計劃於2024年在中國舉辦下一次對話會。雙方建議成立中美教育交流諮詢委員會。

中國仍是世界經濟穩定增長重要引擎

香港文匯報訊 綜合報道：11月12日至13日，第30屆亞太經合組織（APEC）財長會在美國舊金山舉行。中國財政部部長藍佛安出席會議並發言。

據財政部消息，會議主要就全球和區域經濟金融形勢、現代供給側經濟學、可持續金融、數字資產等議題進行了討論。

藍佛安指出，今年以來，中國經濟持續回升向好，尤其是三季度以來，積極變化進一步增多，內生動力不斷增強，預計四季度中國經濟將保持回升向好態勢。中國仍是世界經濟穩定增長的重要引擎。

藍佛安表示，推進供給側結構性改革是實現高質量發展的必由之路。中方將積極落實近期習近平主席在第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇上的重要講話精神，積極推動高質量共建「一帶一路」的八項行動，支持亞太經濟體深化供給側改革，加快現代化進程，為全球共同發展提供新的動力。

藍佛安介紹了中國推動實現雙碳目標、促進可持續金融發展的經驗，呼籲APEC經濟體加強合作，以實際行動共同推動本地區綠色發展和能源轉型，加快落實2030年可持續發展議程。

會議期間，藍佛安分別會見了美國財長耶倫、印尼財長英卓華、澳大利亞庫庫部長吉姆·查默斯、新加坡總理公署部長、財政部及國家發展部第二部長英蘭妮。